



МОСКОВСКИЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Годъ XXXVIII.

**Еженедѣльное
изданіе.**

октября 15-го 1906 г.

Подписная цѣна: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на три мѣсяца 1 р., эд. мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

Отдѣльные №№ по 10 коп. Продаются во всѣхъ кіоскахъ города Москвы.

№ 41.

Редакція открыта отъ 10 до 2 ч. дня.

Адресъ: Москва, Лиховъ пер. Епархіальный домъ, редакція «Моск. Церк. Ведомостей».

Объявленія принимаются за строку или мѣсто строки: за 1 разъ 15 к., за 2 раза 25 к., за 3 раза 30 коп., на годъ—по особому условію.

По инициативѣ Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Московскаго Владиміра, съ утвержденія и благословенія Святѣйшаго Синода въ особо-устроенномъ зданіи подмосковнаго Николо-Перервинскаго мужскаго монастыря съ половины октября мѣсяца сего 1906 года имѣеть состояться открытіе Перервинскаго училища для глухонѣмыхъ дѣтей мужскаго пола (въ нынѣшнемъ году можетъ быть принято не болѣе 18). Въ названное училище принимаются дѣти мужскаго пола, православнаго вѣроисповѣданія въ возрастѣ отъ 7-ми до 9-ти лѣтъ. Дѣти, одержимыя хроническими или заразными болѣзнями, а также умственно ненормальныя въ училище не принимаются. Лица, желающія помѣстити дѣтей въ училище, подаютъ прошенія на простой бумагѣ на имя Совѣта училища. (Перервинская слобода). Къ про-

шенію прилагаются: 1) метрическое свидѣтельство; 2) свидѣтельство о привитіи оспы; 3) удостовѣреніе врача въ томъ, что ребенокъ не имѣеть умственныхъ и тѣлесныхъ недостатковъ, препятствующихъ поступленію его въ училище; 4) если ребенокъ-сирота или полусирота, то свидѣтельство о смерти обоихъ или одного изъ его родителей и 5) обязательство родителей или опекуновъ ребенка принять его по увольненіи изъ училища. 2—1

Отъ Совѣта Московскаго Епархіальнаго Святителя Алексія Братства призрѣнія и воспитанія безпріютныхъ и нравственно-покинутыхъ дѣтей.

Въ воскресенье 29-го октября въ Князе-Владимірской церкви Епархіальнаго дома имѣють быть совершены архіерейскимъ служеніемъ литургія и молебенъ св. Алексію, по окончаніи котораго состоится общее собраніе членовъ Братства.

Члены Братства и всѣ сочувствующіе задачамъ послѣдняго приглашаются почтить братское торжество своимъ присутствіемъ.

Начало литургіи 9 час.; облаченіе золотого глазета.

Къ свѣдѣнію о.о. законоучителей среднихъ учебныхъ заведеній г. Москвы.

Прошу о.о. законоучителей среднихъ учебныхъ заведеній представить мнѣ и о.о. наблюдателямъ расписаніе уроковъ.

Серафимъ, епископъ Можайскій.

Прошу о.о. законоучителей среднихъ учебныхъ заведеній Замоскворѣцкаго района и района, состоящаго въ вѣдѣніи Пресвященнаго Трифона, епископа Дмитровскаго представить мнѣ и о.о. наблюдателямъ расписаніе уроковъ.

Анастасій, епископъ Серпуховскій.



Къ вопросу о приходѣ.

(См. № 39 „М. Ц. В.“).

IV.

Рядомъ съ Константинопольской архіепископіей Аѳинское королевство. Миѣ припоминается статья г. Соловьева въ „Русскомъ Обзорѣніи“, напечатанная лѣтъ 13—14 назадъ, посвященная описанію состоянія Православной Церкви въ Греческомъ королевствѣ. Тѣ же греки, но какая разница въ порядкахъ церковной жизни! Половина архіерейскихъ кафедръ незанята; изъ богословскаго факультета при университетѣ не вышло ни одного священника; на этомъ факультетѣ числятся бѣдняки, ради полученія церковныхъ стипендій, но слушающіе лекціи на другихъ факультетахъ; изъ семинаріи бр. Ризаріевъ число священниковъ прямо ничтожно; огромная часть священниковъ невѣжды, и жизнь ихъ жалкая. Обычное явленіе: священникъ, чтобы снискать себѣ пропитаніе, держитъ кабачекъ; здѣсь онъ подаетъ шары у билліарда для играющихъ, а жена его разноситъ закуски и напитки гостямъ. Правда, въ послѣднее время приняты мѣры къ поднятію умственнаго и нравственнаго уровня духовенства, но приходская жизнь здѣсь пала, приходы какъ бы уничтожены. Прихожане и не знаютъ часто, кто у нихъ пастырь; о дѣятельности епитроповъ не слышно; избираетъ священниковъ городское или сельское окружное управленіе, которое посылаетъ его къ церкви, какъ и церковнаго сторожа, и деньги на содержаніе и проч. Такъ сказывается разница условій жизни.

Еще больше мы увидимъ эту разницу при разсмотрѣніи сирохалдейскихъ приходовъ въ Персіи. И сирохалдеи жили и живутъ среди мусульманъ и угнетателей. И у нихъ въ идеѣ мыслилось всегда право избранія приходскихъ пастырей. Но какіе ничтожные результаты сравнительно съ греками въ Турціи! Жалкіе храмы, безъ оконъ; нѣтъ ни оконъ, ни утвари, никакого бы то ни было имущества. Можно сказать безошибочно, что несторіане—сирохалдеи до присоединенія къ православію совершенно не имѣли даже понятія о церковныхъ средствахъ и до-

ходахъ. Нужно удивляться, какъ выстроены были въ былое время хоть и тѣ жалкіе храмы, что существуютъ нынѣ. Правда, мы наблюдали несторіанъ въ моментъ самага глубокаго паденія ихъ религіозной жизни, когда епископы давно измѣнили вѣрѣ отцовъ и бродили большею частью за границей, питаясь на давнія за проданную вѣру, священники-каши переходили отъ католичества въ англиканство, потомъ въ пресвитеріанство, въ православіе, и продавались тѣмъ миссіонерамъ, которые давали больше денегъ. Я знаю случай, что изъ путешествовавшихъ въ Россію и Румынію для сборовъ подацій—обычное занятіе сирохалдейскаго духовенства,—нѣкоторые священники дважды принимали православіе въ Россіи. Но это—то глубокое паденіе религіозно-нравственное и показываетъ, что приходскій строй съ выборнымъ началомъ, оказавшимся столь благодѣтельнымъ для грековъ въ Турціи, однако, не спасъ древне христіанскую общину несторіанъ отъ разложенія. Значить, дѣло не въ однѣхъ формахъ жизни. Между тѣмъ, сирохалдеи въ Персіи такъ же, какъ и греки въ Турціи, культурно стоятъ выше окружающей среды своихъ порабитителей: у сирохалдеевъ, какъ у грековъ, есть воспоминанія, правда болѣе отдаленныя, о цвѣтущемъ состояніи ихъ церкви въ Сиріи, въ Месопотаміи, успѣхѣ въ Китаѣ, въ Средней Азіи, есть воспоминанія и о знаменитыхъ отцахъ и учителяхъ; есть своя литература—такіе отцы какъ Ефремъ и Исванъ Сиринъ; есть обширнѣйшая мало изслѣдованная, но высокоцѣнная богослужебная литература; есть, наконецъ, и видимое средоточіе церковной жизни—разумѣю патріарха въ Коджанисѣ (маръ-Шимуна), 1—2 митрополіи, епископаты. Одного недоставало сирохалдеямъ, сравнительно съ греками: живого и глубокаго національнаго чувства. Можетъ быть, это и привело къ крушенію ихъ и религіозный строй жизни. А крушеніе было великое. Вотъ въ краткихъ чертахъ тотъ порядокъ церковно-приходскаго уклада, или точнѣе сказать распада, который застала русская духовная миссія среди несторіанъ въ Персіи. Въ каждомъ селеніи, при 40—50 дворахъ, бывало 5, 6 кашей, т. е. священниковъ. Обыкновенно, желающій получить посвященіе (большею частью для того, чтобы отправиться

въ Россію и, пользуясь саномъ іерея, больше выпрашивать милостыни) обращается къ односельцамъ съ просьбой подписать бумагу о томъ, что они желаютъ и согласны имѣть его кашей. Просьбы, мелкіе подарки рѣшаютъ все дѣло и слово „кабулевахъ“—согласіе дано. Остается дать епископу 2—3 тумана, т.-е. 4—5 рублей, и все готово, въ рукоположеніи нѣтъ задержки. Но епископъ можетъ воспротивиться посвященію, на примѣръ, въ томъ случаѣ, если каши, уже ранѣе посвященные для селенія, упроятъ и ущедрятъ его, или если это посвященіе нарушаетъ интересы родственниковъ епископа—кашей того селенія. И здѣсь выходъ есть. На протяженіи страны въ 60 верстъ въ длину и 40—50 верстъ въ ширину имѣлся и матранъ—(митрополитъ), и 4—5 абунъ (епископовъ), частію имѣвшихъ епархіи, а то и безмѣстныхъ. У каждаго изъ нихъ легко можно купить рукоположеніе, тѣмъ больше, что это дѣлается скоро: абунъ и безъ служенія курбаны (литургіи) совершить рукоположеніе. Принципъ избранія духовенства, однако, держался въ народѣ твердо, и въ случаяхъ, если епископъ самъ, безъ избранія народа, посвящалъ какого-либо кашу, то селеніе иногда и отказывалось принимать посвященнаго.

При множествѣ священниковъ, посвященныхъ къ одной церкви, конечно, въ служеніи не было никакого порядка, котораго не могла дать и епископская власть, ибо авторитетъ ея палъ до крайности, да и сами епископы были собственно виновниками такихъ безпорядковъ. Священникъ, конечно, не имѣлъ никакого вліянія на „мариту“, приходъ, хотя *ришиту*, — приходскій сборъ въ пользу священниковъ, установленный вѣками,—духовенство поддерживало. Ришита полагалась и епископу. Какъ ужъ ее дѣлили между собою многочисленныя духовныя лица, трудно представить и изобразить: одно нужно сказать, что на этой почвѣ шли безконечныя между ними распри, тяжбы, ссоры и счеты, окончательно ронявшіе и и епископа и священниковъ въ глазахъ народа.

Кромѣ кашей, существовали среди несторіанъ и шемаши—діаконы. Это было просто почетное званіе; епископъ ставилъ ихъ сколько ему угодно за 2—3 рубля. Шемашу можно найти чуть ли не въ каждомъ сирохалдейскомъ

семействѣ, они даже не участвуютъ въ богослуженіи. Если это человекъ богатый и властолюбивый, то такой шемаша, держитъ въ повиновеніи и кашей и даже самихъ абунъ, конечно, благодаря подкупамъ, на которые такъ падка персидская администрація, и благодаря вліянію въ средѣ единоплеменниковъ, всецѣло находящихся въ кабалѣ у капиталистовъ.

Приходскихъ Попечительствъ не было въ средѣ несторіанъ никакихъ; церковный староста—савра—большая рѣдкость. Мнѣ извѣстенъ случай, что въ одномъ селеніи это званіе передавалось по наслѣдству и едва ли не связано было съ правомъ вѣчной аренды, построенной на средства этой семьи церкви. Въ большинствѣ же случаевъ церковью завѣдываетъ каша, хотя трудно сказать, чѣмъ въ ней завѣдывать, развѣ только стѣнами, ибо каждый каша всѣ принадлежности богослуженія обыкновенно носилъ съ собою и имѣлъ ихъ, какъ собственность. Интересъ къ церкви и приходу у несторіанъ не было никакого. Изъ 5—6 кашей нерѣдко сельчане не обращались ни къ одному. Интересны отношенія кашей къ вопросу о религіи. Въ Кареской Области уцѣлѣло въ предѣлахъ Россіи одно селеніе, сохранившее несторіанство, изъ сирохалдеевъ—выходцевъ изъ Турціи. Около 40 дворовъ приняли православіе, для нихъ устроили церковную школу, дали священника. До 100 дворовъ оставались въ несторіанствѣ. Отслуживши въ одинъ изъ послѣпасхальныхъ воскресныхъ дней службу въ этомъ селеніи, я съ крестнымъ ходомъ обошелъ вокругъ него, и затѣмъ на многолюдномъ сходѣ убѣждалъ народъ присоединиться къ православію. Нѣсколько семействъ изъявили согласіе; прочіе всѣ заявили, что примутъ православіе, если имъ дадутъ землю. Но интереснѣе всего поступили каши. Старый каша заявилъ, что ему нечего сообразоваться съ желаніями прихода, онъ оставилъ теперь службу, и съ семьей готовъ принять православіе, но каша молодой, дѣйствующій, прямо заявилъ, что какъ рѣшить приходъ, такъ поступитъ и онъ, и если его прихожане примутъ православіе, то и онъ охотно приметъ. Такимъ образомъ, не пастырь въ дѣлѣ вѣры дѣйствуетъ на паству, а наоборотъ—паства на пастыря. Такъ случилось и

въ Персіи. Когда нѣсколько десятковъ тысячъ несторіанъ рѣшили присоединиться къ православію, за ними пошли и всѣ рѣшительно каши. Это было въ 1898 году. Я былъ въ Персіи чрезъ три года послѣ того, когда тамъ работала русская миссія. Къ этому времени уже сказывались послѣдствія новыхъ порядковъ. Усиленіе авторитета мѣстнаго епископа, введеніе опредѣленнаго порядка при назначеніи кашей, утверженіе одного изъ нихъ, какъ приходскаго, введеніе правильнаго порядка богослуженія, уничтоженіе партійности въ средѣ прихожанъ, естественной при прежнихъ порядкахъ выбора и при наличіи 5—6 священниковъ,—все это сразу сказалось повышеніемъ интереса прихожанъ къ церкви, духовенству и приходскому дѣлу. Изъ 42 существовавшихъ тогда православныхъ приходоѡвъ, въ трехъ уже устраивались или исправлялись храмы на мѣстныя средства, явились небольшія пожертвованія на утварь въ храмахъ, появилось и собственное церковное небольшое хозяйство.

Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.

Воскресеніе тѣла *).

Съется тѣло душевное, возстаетъ тѣло духовное. Есть тѣло душевное, и есть тѣло духовное (1 Коринѡ. XV, 44).

Внимательное наблюденіе надъ обычными, но таинственными процессами природы прольетъ много свѣта на великую тайну воскресенія мертвыхъ.

Тысячи человѣческихъ тѣлъ были разрушены огнемъ; мы знаемъ теперь, что при сожиганіи труповъ ничего не остается отъ тѣла, кромѣ около четырехъ фунтовъ бѣлаго пепла. Разрушеніе тѣла зарытаго въ землю, иногда, благодаря свойству почвы, бываетъ полнѣе, хотя происходитъ болѣе постепенно. „Прахъ—ты, и въ прахъ возвратишься“—такова пророческая угроза, которая въ большинствѣ случаевъ исполняется въ буквальной точности. Подумайте на мгновеніе о безчисленныхъ милліонахъ чело-

1) The Resurrection of the Body. By the Rev. Canon Huntingford, D. C. L.

вѣческихъ существъ, которыхъ тѣла совершенно исчезли и возвратились путемъ разложенія къ общему запасу углерода, кислорода, азота и другихъ элементовъ, изъ которыхъ состоитъ эта наша земля. Подумайте объ этомъ, и затѣмъ обратитесь къ природѣ, подь руководствомъ вдохновеннаго Апостола, для разрѣшенія тайны воскресенія тѣла.

Вопросъ—какъ мертвые возстанутъ и въ какомъ тѣлѣ они придутъ св. Павелъ считаетъ вопросомъ безумнаго человѣка, который не можетъ наблюдать того, что происходитъ вокругъ него и даже въ его собственномъ саду. Развѣ вы не видите, такъ мы можемъ свободно перефразировать его разсужденіе, что сами съмена не вырастутъ, если вы не зароете ихъ въ землю? И когда вы посѣете ихъ, не разрушатся ли они прежде чѣмъ принесутъ вамъ плодъ? И когда вы сѣете пшеницу въ полѣ, ожидаете ли вы жатвы ячменя? И когда вы посадите желудь, ожидаете ли вы, что изъ него вырастетъ вязъ? Ужели вы не можете видѣть безконечнаго разнообразія формы, красоты и достоинства въ растительномъ и животномъ мірѣ? Зачѣмъ же вамъ думать, что иное произойдетъ съ тѣломъ человѣка, сотвореннаго по образу Божію и потому предназначеннаго къ безсмертію? Почему онъ не возстанетъ снова съ тѣломъ настолько же его собственнымъ, насколько пшеница есть соотвѣтствующее тѣло зерна посѣяннаго на вашемъ полѣ?

Послѣдуемъ за этимъ назиданіемъ Апостола немного далѣе, при свѣтѣ современнаго знанія, которое, можетъ быть, внушало нѣкоторыя трудности, но устранило большія, и, въ особенности, сдѣлало вѣру въ безсмертіе тѣла и въ то, что мы можемъ называть его личнымъ тождествомъ (*personal identity*), болѣе легкой для всѣхъ, кто хочетъ вѣрить. Трудно вѣрить, какъ мы можемъ возстать въ нашемъ собственномъ тѣлѣ, если это тѣло совершенно разрушится. Что мы понимаемъ, въ такомъ случаѣ, подь нашимъ тѣломъ? Что значитъ опредѣлить его тождество? Должно ли оно быть непремѣнно точно такого же размѣра? Конечно нѣтъ, иначе мы были бы обязаны отрицать, что наше тѣло, когда мы вырастемъ, есть то же самое, которое качалось въ колыбели. Должно ли оно всегда быть вполне тѣмъ же самымъ, по внѣшнему виду, такъ что кто видѣлъ насъ когда-то, признаетъ насъ опять? Если такъ, тогда человѣкъ 30 лѣтъ не можетъ быть тѣмъ же самымъ, какимъ онъ былъ въ возрастѣ 14-лѣтняго мальчика. Но, въ особенности, чтобы быть тѣмъ же самымъ, должно ли не-

премѣнно состоятъ изъ тѣхъ же самыхъ частицъ матеріи? Если такъ, тогда нашъ другъ, достигшій 70 лѣтъ, не имѣетъ того же самаго тѣла, въ которомъ мы знали и любили его, когда онъ былъ молодымъ человѣкомъ. Мы знаемъ, что наши тѣла постоянно разрушаются, и это разрушеніе возстановляется пищей, которую мы ѣдимъ, такъ что въ концѣ почти каждыя семи лѣтъ, вѣроятно, наше тѣло въ цѣломъ его составѣ перемѣняется такъ же полно, какъ и одежды, которыя мы носимъ, хотя нѣкоторыя части, какъ, на примѣръ, нервная ткань, можетъ быть, и болѣе долговременны.

Въ чемъ же состоитъ личное тождество тѣла? Мы отвѣчаемъ—въ его связи съ душой. Душа есть человѣкъ, а не тѣло. Его матеріальное тѣло есть просто одежда его души. Оно есть для души приблизительно то же, что одежда для его тѣла.

Посмотримъ, какъ обычные процессы природы поясняютъ это.

Наша земля съ ея атмосферой состоитъ изъ извѣстныхъ элементовъ, производящихъ вслѣдствіе химической комбинаціи почти безконечное разнообразіе матеріальныхъ субстанцій. Последнія, оставаясь въ сущности однѣми и тѣми же, значительно разнятся по состоянію и внѣшнему виду. Вода, на примѣръ, результатъ химической комбинаціи кислорода и водорода, существуетъ иногда, какъ невидимый паръ, иногда какъ, жидкая вода, и иногда, какъ ледъ или снѣгъ. Немногія вещи менѣе похожи другъ на друга, чѣмъ древесный уголь и алмазь, и тѣмъ не менѣе этотъ блестящій драгоценный камень не что иное, какъ кристаллъ углерода.

Казалось бы, слѣдовательно, что всѣ матеріальныя субстанціи обязаны своимъ состояніемъ и внѣшнимъ видомъ дѣйствію невидимой энергіи, или присущей имъ, или непрерывно дѣйствующей на нихъ. И можетъ быть признано, какъ доказанное многими экспериментами, что, какъ бы ни сильно разнообразились онѣ по внѣшнему виду и активности, и матерія и невидимая энергія, отъ которой зависитъ ея состояніе, не разрушима.

Мы переходимъ къ болѣе глубокой тайнѣ растительной жизни. Мы находимъ здѣсь очень сходный процессъ перемѣны въ дѣйствіи. Мы находимъ абсолютно невидимую энергію, которую мы называемъ жизнью, постоянно облекающую себя матеріальнымъ и видимымъ тѣломъ. Жизненная энергія продолжается безпрерывно и, такъ сказать, индивидуализируется посредствомъ сѣмени, и всякое живое (living) сѣмя воспроизводитъ свое соб-

ственное тѣло, а не тѣло какого-нибудь другого сѣмени. И оно, очевидно, беретъ это тѣло изъ неорганической матеріи, которой оно окружено. И если лишено жизни, оно разлагается снова на свои составные элементы. Этотъ процессъ постоянно происходитъ въ растительномъ мірѣ.

Мы переходимъ къ болѣе возвышенной тайнѣ животной жизни.

Мы замѣчаемъ здѣсь тотъ же самый процессъ, но съ тою особенностью, что невидимое живое существо строить свое видимое жилище изъ матеріаловъ, взятыхъ менѣе непосредственно изъ элементовъ. Оно не можетъ образовать своего тѣла изъ неорганической матеріи. Оно должно питаться или тѣмъ, что живетъ (*is living*), или было организовано жизнью питаться субстанціей, такъ сказать, растений или другихъ животныхъ; и затѣмъ послѣ смерти органическая матерія его тѣла распадается въ неорганическую пищу растительной жизни.

Такимъ образомъ элементы естественнаго міра, которые образуютъ общій запасъ, такъ сказать, изъ котораго все живущее построаетъ свои матеріальныя формы, никогда не уничтожаются, но постоянно комбинируются и затѣмъ разлагаются снова энергіей индивидуальныхъ жизней, сначала дѣлаясь пищей растений, потомъ животныхъ, и, наконецъ, возвращаясь къ ихъ первоначальному неорганическому состоянію.

Необходимо слѣдуетъ, что тѣ же самыя частицы матеріи можетъ быть образовали тѣла безконечныхъ рядовъ индивидуальныхъ жизней, растений ли, животныхъ, или людей. Итакъ мы возвращаемся къ нашему первоначальному вопросу—въ чемъ же состоитъ тождество человѣческаго тѣла? И снова отвѣчаемъ: въ его связи (*connexion*) съ индивидуальной душой? Она можетъ имѣть въ себѣ или не имѣть ни единой частички матеріи, которая принадлежала ей во время смерти, но она возстанетъ снова съ тѣломъ, которое будетъ свойственно ей самой? Ибо душѣ Богъ даетъ тѣло, и каждой душѣ ея собственное тѣло. И замѣтите, что я приписалъ непосредственному дѣйствию Бога то, что очевидно сдѣлано живой душой, второстепеннымъ причиннымъ агентомъ, сотвореннымъ отъ Него. Я усвоилъ библейскую фразеологию св. Павла, который говоритъ, что Богъ даетъ тѣло сѣмени, между тѣмъ какъ его второстепенная причина есть живая энергія, пребывающая въ сѣмени. Теперь, хотя разрушеніе сѣмени не похоже на полное разложеніе тѣла послѣ смерти, тѣмъ не менѣе

между этими двумя процессами существует сходство въ томъ, что тамъ и здѣсь та живая энергія, которая образовала тѣло сѣмени, и та безсмертная душа, которая созидала отъ зачатія до смерти естественное тѣло человѣка, не погибаетъ, но сохраняетъ свою силу созидать для себя тѣлесную форму, форму специально свою собственную. Такимъ образомъ, тѣло, которое Богъ даетъ каждой душѣ, будетъ тѣмъ же самымъ тѣломъ, потому-что оно будетъ тѣломъ построеннымъ той же самой душой. Но состоитъ ли оно изъ тѣхъ же самыхъ частицъ или нѣтъ, оно будетъ славно преобразовано. Посѣтается тѣло душевное (*natural*), возстанетъ тѣло духовное. Но даже если не посѣтается совѣмъ, даже если оно не умретъ, когда придетъ Христосъ оно будетъ совершенно измѣнено. „Ибо“ говоритъ св. Павелъ: „не все мы умремъ, но все измѣнимся, вдругъ, во мгновеніе ока при послѣдней трубѣ; ибо вострубитъ, и мертвые воскреснутъ нетлѣнными, а мы измѣнимся“ (1 Кор. XV, 51. 52). И очевидно, что это измѣненіе произошло надъ тѣломъ нашего Господа при Воскресеніи, хотя Его естественное (*natural*) тѣло умерло на крестѣ и было погребено. То же самое измѣненіе произошло надъ Его тѣломъ, которое произойдетъ надъ тѣлами живыхъ и мертвыхъ, когда вострубитъ труба послѣдняго суда. Онъ, подобно другимъ, посѣялъ тѣло душевное, и возсталъ въ духовномъ тѣлѣ. И такимъ образомъ св. Петръ пишетъ объ Иисусѣ, что Онъ былъ умерщвленъ по плоти, но оживъ Своимъ Духомъ, т. е. Своимъ человѣческимъ духомъ (1 Петра III, 18), при чемъ Его тѣло таинственно измѣнилось въ своихъ свойствахъ и силахъ.

Перев. С. Звѣринскій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Блаженнѣйшій Григорій патріархъ Антіохійскій.

(Дамаскъ. Отъ нашего корреспондента).

5 іюня 1906 года было для Антіохійской Церкви и особенно сиро-арабскаго народа торжественнымъ днемъ. Все населеніе Сиріи, особенно дамаскинцы, гдѣ теперь находится резиденція патріарха Антіохійскаго, торжественно проводили этотъ день, по случаю избранія новаго патріарха араба-сирійца на мѣсто, недавно умершаго Мелетія ¹⁾.

¹⁾ Патріархъ Мелетій—арабъ умеръ 26 января 1906 года.

Торжество было всеобщее, не только въ Дамаскѣ, но и во всѣхъ городахъ и селахъ Сиріи: арабы встрѣчали другъ друга восклицаніемъ „Ифрахъ-Аюха-ль-Сури-би-Раика-ль-Джадидъ“ т. е. радуйся сиріецъ твоему новому пастырю!

Сейчасъ, послѣ избранія патріарха были разосланы телеграммы, извѣщающія объ этомъ событіи. Вездѣ эта вѣсть была встрѣчена съ большой радостью. Такъ, напримѣръ, мы видѣли, когда въ Москвѣ была получена телеграмма съ этимъ извѣстіемъ, то сирійцы-арабы собрались на Антиохійскомъ подворьѣ у отца настоятеля архимандрита Игнатія, гдѣ было устроено торжественное богослуженіе на родномъ арабскомъ языкѣ, и гдѣ присутствовали всѣ проживающіе здѣсь арабы.

Читатель можетъ себѣ представить, какова была радость сирійцевъ-арабовъ живущихъ въ Сиріи, подъ игомъ турецкаго правительства, когда они узнали о назначеніи на патріаршій престолъ энергичнаго митрополита Трипольскаго Григорія, который является для нихъ защитникомъ и покровителемъ передъ правительствомъ султана ²⁾. Не только сирійцы съ нетерпѣніемъ ожидали эту вѣсть, но такъ же и греки. Та и другая сторона горячо боролись, и до 5 іюня не было извѣстно кто возьметъ верхъ? Но пастыри Антиохійской Церкви единодушно и единогласно собрались и избрали изъ своей среды достойнаго отца и пастыря, съ миромъ и любовью, безъ всякой брани и раздора, какъ это часто бываетъ при избраніи патріарха въ другихъ Церквахъ на Востокѣ.]

Избраніе новаго патріарха совершалось слѣдующимъ образомъ. Въ Дамаскѣ собрались 10 митрополитовъ, и одинъ изъ нихъ, а именно новоизбранный патріархъ Григорій, имѣлъ два голоса, по порученію двухъ отсутствующихъ по болѣзни митрополитовъ. Когда всѣ собрались въ патріаршемъ залѣ, открылось засѣданіе подъ предѣдательствомъ мѣстоблюстителя Аѳанасія, митрополита Хамса (Эмесскаго). Названный мѣстоблюститель произнесъ рѣчь, въ которой указалъ на то, что каждый изъ присутствующихъ долженъ по совѣсти и по убѣжденію избрать, достойнѣйшаго патріаршаго сана. Подавая голоса за достойнаго, онъ приноситъ пользу и Церкви и православному народу. Послѣ того раздавали избирательную бумагу всѣмъ митрополитамъ, а

²⁾ На Востокѣ патріархъ является политическимъ посредникомъ между своими пасомыми и турецкимъ правительствомъ.

также и десяти представителямъ изъ мірянъ, которые присутствовали на собраніи.

Каждый изъ избирателей писалъ имена трехъ кандидатовъ которыхъ онъ желалъ. Затѣмъ сложили все избирательные листы на подносъ, и по счету ихъ оказалось 21 листъ. Затѣмъ его преосвященство Григорій митрополитъ Хама взялъ каждый изъ избирательныхъ листовъ и прочелъ имена кандидатовъ. Большинство голосовъ получило три кандидата, а именно:

Григорій (митрополитъ Трипольскій).

Григорій (митрополитъ Хама).

Герасимъ (митрополитъ Бейрутскій).

Затѣмъ все присутствующіе митрополиты пошли въ церковь для избранія одного изъ трехъ названныхъ кандидатовъ, по уставу; съ ними былъ также секретарь Синода іеродіаконъ Василій. Вошедши въ каѳедральный Успенскій соборъ, заперли двери, а тысячная толпа народа окружила церковь и съ нетерпѣніемъ ожидала результата избранія, было много также и туземныхъ мусульманъ.

Послѣ обрядныхъ молитвъ, приступили къ тайному подаванію голосовъ, и все единогласно выбрали его преосвященство Трипольскаго митрополита Григорія. Все расписались подъ резолюціею и каждый изъ митрополитовъ подъ подписью приложилъ свою печать.

Тутъ открыли двери церкви и начался торжественный звонъ во всехъ церквахъ Дамаска, а пастыри, поздравляя другъ друга, сообшили православному народу объ избраніи новаго пастыря и отца для вдовствующей Антиохійской Церкви, сирійцы, обнимая и поздравляя другъ друга повторяли слова псалмопѣвца: „Хаза-Хуа-ль-яму-ль-Аязи-Саннааху-ль-Рабъ-Фальнафрахъ-Ванат-тахальляль-бихи“! т. е. „Сей день его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны“!

Не могу описать ту душевную радость и любовь, которую выражали православные сирійцы, когда они вошли въ церковь и подходили подъ благословеніе новоизбраннаго патріарха.

Поистинѣ картина, была величественная!

Сожалѣю, что тогда не имѣлъ съ собой фотографическаго аппарата, для того, чтобы запечатлѣть это торжество. Мнѣ кажется, что въ мірѣ нѣтъ ни одного народа, нѣтъ ни одной націи, даже могу сказать, что нѣтъ ни одного такого семейства, которое бы выражало свою любовь къ отцу и къ покровителю такъ, какъ выра-

жали свою любовь и радость православные сирійцы, особенно, когда они подходили со слезами подь благословеніе своего новоизбраннаго патріарха Григорія, который и раньше пользовался глубокой симпатіей и уваженіемъ своихъ пасомыхъ.

Читателю покажется, можетъ-быть, странной такова любовь пасомыхъ къ своему пастырю, но нѣтъ, читатель, на Востокѣ вообще, а въ Антиохійской Церкви въ особенности, пастыри пользуются глубокимъ уваженіемъ и любовью своихъ пасомыхъ: нѣтъ ни одного бала семейнаго или общественаго, нѣтъ ни одной свадьбы, нѣтъ ни однихъ именинъ, нѣтъ ни одного домашняго торжества, нѣтъ ни однихъ похоронъ, нѣтъ вообще ни одного несчастнаго и радостнаго событія въ домашней жизни сирійца ¹⁾, гдѣ бы не присутствовать пастырь. Восточный пастырь, въ полномъ смыслѣ слова, является судьей въ семейной жизни сирійца. Меня поразила эта связь, существующая между пасомыми и пастырями на Востокѣ, я положительно ничего подобнаго не видалъ во всей Европѣ.

Домъ восточнаго священника является гостепримнымъ пріютомъ для всѣхъ странствующихъ и пріѣзжихъ бѣдныхъ иностранцевъ. Бѣдный странникъ, путешествуя изъ одного города въ другой, не имѣя ни одного гроша въ карманѣ, надѣется на помощь своихъ пастырей, и его надежда всегда оправдывается.

Восточный священникъ менѣе образованъ, чѣмъ европейскій, но зато онъ лучше исполняетъ свои обязанности и пользуется большимъ уваженіемъ и любовью среди своихъ пасомыхъ.

Восточная Церковь и Восточные пастыри строго хранятъ патріархальныя и апостольскіе преданія и обычаи.

Но вернемся къ описанію событія.

(Окончаніе слѣдуетъ).



¹⁾ Восточный пастырь почти еженедѣльно обходитъ дома всѣхъ своихъ пасомыхъ, несмотря на то бѣдны ли, богаты ли, графъ ли, князь ли, крестьянинъ ли, рабочій ли,—для него всѣ пасомые равны. Даже, не исключая патріарха, который тоже часто обходитъ дома своихъ пасомыхъ, справляясь объ ихъ нуждахъ.

Когда же пастырь узнаетъ, что кто-нибудь изъ его пасомыхъ захворалъ, то вы увидите восточнаго священника, идущаго къ больному съ крестомъ и евангеліемъ, для совершенія молитвы, и во все время его болѣзни онъ находится около него ежедневно.

В ъ Л а в р ѣ.

25 сентября именитая Сергіева Лавра съ обычнымъ торжествомъ справляла свой престольный праздникъ. За отсутствіемъ настоятеля Лавры—Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Владиміра, торжественное богослуженіе совершаль преосвященный Евдокимъ, епископъ Волоколамскій, ректоръ Московской духовной Академіи. Наканунъ праздника, т. е. 24-го сентября, епископомъ Евдокимомъ совершенъ былъ послѣ малаго повечерія молебенъ преподобному въ сослуженіи о. намѣстника Лавры архимандрита Товія, о. казначея Лавры архимандрита Досіея и прочими архимандритами и іеромонахами. Во время молебна читался акаѳистъ преп. Сергію.

Во время всенощнаго бдѣнія, начавшагося въ 6 часовъ и продолжавшагося до одиннадцати, литію, благословеніе хлѣбовъ и величаніе преп. Сергію, совершаль соборнѣ преосвящ. Евдокимъ. Къ концу всенощной въ храмъ изволили прибыть изъ Москвы Ихъ Императорскія Высочества: Великій Князь Дмитрій Павловичъ, Великія Княгини Елисавета Ѳеодоровна и Марія Павловна со свитой.

Въ самый день праздника въ восемь часовъ утра благовѣсть въ царь-колоколъ возвѣстилъ православному люду о наступленіи божественной литургіи, которую совершаль преосвященный Евдокимъ въ сослуженіи о.о. архимандритовъ: Товія, намѣстника Лавры, Арсенія, намѣстника Чудова монастыря, Алексія, ректора Тульской семинаріи, Игнатія, настоятеля Антіохійскаго подворья въ Москвѣ, Макарія, эконома Московскаго Троицкаго подворья и другихъ архимандритовъ и іеромонаховъ.

Къ началу литургіи въ Успенскій соборъ изволили прибыть Высочайшія Особы со свитой, а также г. губернаторъ Джунковскій. Великій Князь Дмитрій Павловичъ и Великія Княгини Елисавета Ѳеодоровна и Марія Павловна встрѣчены были у входа во храмъ преосвященнымъ Евдокимомъ и старцемъ-архимандритомъ Товіемъ.

По окончаніи литургіи, во время молебна, рака съ мощами преподобнаго Сергія поднята была на рамена священнослужителями и несомъ изъ Успенскаго собора въ Троицкій, съ крестнымъ ходомъ, за которымъ шествовали Ихъ Императорскія Вы-

сочества. Святыя мощи поставлены были на обычное мѣсто въ Троицкомъ соборѣ.

Молебенъ закончился обычнымъ многолѣтіемъ Императорскому Августѣйшему Дому, Митрополиту Владиміру, и всемъ православнымъ христіанамъ.

Богомольцевъ было множество.

Съ какимъ благоговѣніемъ, а нѣкоторые и со слезами повергались на колѣна при взглядѣ на святыя мощи нашего святого молитвенника и рачителя Русской земли...

То тамъ, то здѣсь слышались возгласы, вытекающіе прямо изъ души и сердца: „преподобный отче Сергіе, помолися за насъ!..“ „преподобный Сергіе, не забудь насъ, будь нашимъ ходатаемъ предъ Богомъ!..“ и т. д. Умилительная, трогательная картина!..

26 сентября Спасо-Виѳанская семинарія, основанная великимъ іерархомъ митрополитомъ Платономъ торжественно отпраздновала свой престольный праздникъ. Наканунѣ, во время все-нощной, благословеніе хлѣбовъ и велччаніе въ семинарскомъ храмѣ,—иконостасъ котораго былъ прекрасно убранъ растеніями и цвѣтами и освѣщенъ цвѣтными лампадами,—совершалъ преосвященный Евдокимъ въ сослуженіи о. ректора протоіерея А. А. Бѣляева, настоятеля Антіохійскаго подворья архимандрита Игнатія и др. священнослужителей. Ими же совершена была въ самый праздникъ божественная литургія и молебенъ апостолу любви Іоанну Богослову при образцовомъ пѣніи семинарскаго хора. По окончаніи богослуженія преосвященный Евдокимъ, съ о. ректоромъ семинаріи Бѣляевымъ и инспекторомъ С. П. Соколовымъ направились въ столовую семинаристовъ, гдѣ преосвященный благословилъ ихъ праздничный обѣдъ и сказалъ учащемуся юношеству нѣсколько задушевныхъ словъ. Въ квартирѣ о. ректора преосвященному Евдокиму, духовенству, корпораціи преподавателей и гостямъ предложенъ былъ чай и закуска.

Д. Дмитріевъ.



Изъ Звенигорода, Моск. губ.

(Годовщина Братства преп. Саввы Сторожевскаго для вспомошествованія нуждающимся воспитанникамъ Звенигородскаго дух. училища).

(Корреспонденція).

9-го сентября текущаго года Братство преп. Саввы Сторожевскаго для вспомошествованія нуждающимся воспитанникамъ Звенигородскаго дух. училища тепло и сердечно отпраздновало пятую годовщину своего существованія. По случаю производящагося въ Преображенской училищной церкви ремонта, торжественныя богослуженія—праздничное всенощное бдѣніе и литургія, съ благословенія преосвященнѣйшаго Серафима, епископа Можайскаго, были совершены въ соборномъ монастырскомъ храмѣ, въ коемъ почиваютъ св. мощи преп. Саввы. Всенощную служилъ членъ Братства села Соколова свящ. В. И. Виноградовъ, а литургію—предсѣдатель Братства, проф. богословія Императорскаго Инженернаго училища, свящ. Н. Г. Поповъ съ священниками—Вознесенской г. Звенигорода, Л. К. Гниловскимъ и В. И. Виноградовымъ. Пѣли ученики Звенигородскаго дух. училища подъ управленіемъ преподавателя Н. М. Демосѣнова. По окончаніи литургіи о. предсѣдатель произнесъ слово о необходимости поддержанія Братства въ настоящее тревожное время, когда на духовенствѣ лежитъ сложная задача успокоенія общества, взоры котораго часто устремляются на духовную школу, какъ на единственно надежное теперь мѣсто, гдѣ дѣтямъ всеѣхъ сословій можно получить истинно христіанское воспитаніе. Велѣдъ затѣмъ предъ св. мощами Небеснаго Покровителя Братства было совершено молебствіе, въ которомъ кромѣ означенныхъ выше лицъ приняли участіе—с. Козина протоіерей Н. А. Бѣляевъ, священники—с. Павловскаго І. Т. Никольскій, Саввинскихъ подмонастырныхъ слободъ В. С. Державинъ, с. Ершова Н. М. Виноградовъ и другіе члены Братства. Изъ собора присутствующіе перешли въ залъ Звенигородскаго дух. училища, гдѣ состоялось общее годовичное собраніе. Вначалѣ былъ пропѣтъ тропарь преп. Саввѣ, а затѣмъ казначей Братства, преподаватель М. С. Скворцовъ за болѣзнію секретаря доложилъ отчетъ о дѣятельности Братства въ истекшемъ 1905—6 учебномъ году вмѣстѣ съ отзывомъ Ревизіонной Комиссіи, а помощникъ смотрителя А. А. Модестовъ прочиталъ отчетъ о состояніи Братской бібліотеки. Оба отчета сообщили чрезвычайно важныя, утѣшительныя извѣстія:

первый о томъ, что капиталы Братства въ короткое время его существованія достигли суммы болѣе 7000 руб., а второй—что дѣло снабженія учениковъ книгами поставлено настолько прочно, что на будущій годъ уже не требуетъ особой ассигновки изъ братскихъ суммъ, со стороны же родителей успѣло заслужить горячую устную и письменную благодарность. Послѣ того собраніе сдѣлало нѣсколько весьма важныхъ постановленій сообразно съ назрѣвшими нуждами и потребностями учениковъ. Оказывая матеріальную помощь въ уплатѣ за содержаніе, въ снабженіи учебными принадлежностями, бѣльемъ, платьемъ, обувью, Братство всегда имѣло попеченіе объ удовлетвореніи и другихъ чисто духовныхъ потребностей воспитанниковъ Звенигородской школы. Приобрѣтя въ прошломъ году фонарь для свѣтовыхъ картинъ Братство нынѣ на общемъ собраніи ассигновало 50 руб. на устройство для фонаря ацетиленоваго освѣщенія и на абонементъ картинъ. По предложенію нѣкоторыхъ членовъ собраніе принципиально признало необходимымъ приобрести фисгармонію въ помощь преподавателю при обученіи пѣнію. Но за недостаткомъ средствъ въ настоящій разъ явилась возможность лишь отчислить 50 руб. для учрежденія фонда на этотъ предметъ, при чемъ все собраніе выразило крѣпкую надежду, что духовенство округа отнесется къ этому дѣлу съ искреннимъ сочувствіемъ и съ своей стороны не замедлитъ оказать нравственную и матеріальную поддержку такому важному намѣренію Братства въ дѣлѣ эстетическаго развитія ихъ дѣтей. Собраніе постановило выразить искреннюю благодарность бывшему секретарю Братства Н. Г. Вишнякову, по болѣзни отказавшемуся отъ должности, и на его мѣсто на остающійся срокъ полномочій настоящаго состава Совѣта избрало преподавателя А. Г. Морева. Такъ какъ въ будущемъ 1907 г. 9-е число сентября приходится въ воскресенье, когда весьма многимъ членамъ неудобно прибыть для участія въ Братскомъ праздникѣ днемъ слѣдующаго годичнаго собранія предположено назначить 10-е число того же мѣсяца. Пѣніемъ „Достойно есть“ собраніе закончилось и члены разошлись, засвидѣтельствовавъ крѣпкую жизнеспособность и благотворную жизнѣдѣтельность Братства на пользу учениковъ Звенигородской дух. школы.

Д—нѣ Н. В—вѣ.



Новая настоятельница Крестовоздвиженскаго Иерусалимскаго женскаго монастыря.

Одинъ изъ древнѣйшихъ Московскихъ монастырей—Вознесенскій, что въ Кремлѣ, за очень краткій срокъ далъ двухъ настоятельница въ другія обители. Такъ недавно отсюда была взята ризничая—мать Марія въ одну новооснованную обитель Владимірской губ. А всего нѣсколько недѣль назадъ отсюда же, изъ келій игуменіи Евгеніи, взята настоятельница въ Крестовоздвиженскій Иерусалимскій женскій монастырь, Моск. губ., Подольскаго уѣзда—мать Маргарита. Призванная управлять сестрами Крестовоздвиженской обители, мать Маргарита духовно воспиталась подъ непосредственнымъ руководствомъ игуменіи Вознесенскаго монастыря Евгеніи, занимая при ея келіяхъ должность экономки. Съ любовью напутствовала свою духовную воспитанницу—избранницу сестеръ Крестовоздвиженской обители—мать Евгенію, которая сама когда-то положила начало въ созиданіи Крестовоздвиженской обители—тогда еще общины. Съ любовью приняли къ себѣ мать Маргариту и сестры Крестовоздвиженской обители, такъ какъ онѣ сами остановили выборъ на этой, еще бодрой и смиренной инокинѣ, которая, несомнѣнно потрудится на благо обители.



Письмо въ редакцію.

Въ № 28 отъ 16 іюля сего 1906 г. „Моск. Церк. Вѣд.“ напечатана рѣчь священника о. Ключарева о необходимости устройства похоронной кассы для священно-церковнослужителей Московской губерніи.

Мысли и желанія, выраженныя въ этой рѣчи, дѣйствительно заслуживаютъ полнѣйшаго вниманія и осуществленія. Эта рѣчь и сама по себѣ есть вопль. Описаніе несчастія, или ужаса осиротѣвшей духовной семьи изложено такъ живо и наглядно, что нельзя въ ней не видѣть полнѣйшей искренности автора. Видно, что горе осиротѣвшихъ не разъ и притомъ очень близко касалось его любвеобильнаго сердца. Можно думать, что онъ самъ (какъ вѣроятно и множество другихъ) неоднократно проявлялъ свою нравственную поддержку сиротамъ и въ то же время видѣлъ, что этой помощи недостаточно. „Не любилъ словомъ, ниже

языкомъ, но дѣломъ и истиною“. Хороша и нравственная под-
держка въ несчастіи, но она недостаточна: душевныя раны она
нѣсколько облегчить, а тѣлесныхъ не коснется; нищета или не-
достаточность матеріальная въ это время подплываетъ еще ближе
и будетъ настойчивѣе заявлять о себѣ. Отсюда прямой выводъ
къ тому, чтобы отъ словъ перейти къ дѣлу. Облегчивши тугу
душевную словомъ утѣшенія, сейчасъ же нужно заглушить, если
не совсѣмъ уничтожить, страданія тѣлесныя, нужно немедленно
прійти съ помощью матеріальною. Но гдѣ ее взять и какъ взять?
Самъ бѣденъ, окружающіе тоже бѣдняки, а помочь необходимо.
Касса... да еслибы была касса! И при томъ касса христіанской
любви, откуда получалось бы не подачка, а долгъ признательно-
сти и благодарности почившему собрату за его нестяжательность.
И нравственное чувство сиротъ не будетъ страдать при получе-
ніи такой лепты. Вѣдь почившій и самъ помогалъ при жизни
несчастнымъ соработникамъ на нивѣ Господней и теперь его же
копейка возвращается его женѣ или дѣтямъ съ лихвою. И уми-
рать будетъ легче съ мыслию о томъ, что завтра не пойдутъ по-
міру мои малыя дѣти, не допустить ихъ до этого духовная
семья.

На пастырскихъ собраніяхъ слѣдовало бы подробно обсу-
дить вопросъ объ устроеніи такой кассы, а потомъ передать его
на епархіальный съѣздъ духовенства, гдѣ могла бы быть выра-
ботана норма взносовъ на это богоугодное дѣло и способъ не-
медленной подачи помощи сиротамъ.

Свящ. *Михаилъ Смирновъ.*



ЛѢТОПИСЬ ЦЕРКОВНОЙ ЖИЗНИ.

Празднованіе памяти св. митрополита Кипрі-
ана. 16 сентября въ Большомъ Успенскомъ соборѣ было тор-
жественно отпраздновано пятисотлѣтіе блаженной кончины св.
Кипріана, митрополита Московскаго и всея Россіи, нетлѣнныя
мощи котораго въ настоящее время почиваютъ подъ спудомъ въ
юго-западномъ углу этого собора.

15 сентября послѣ вечерни о. протопресвитеромъ В. С. Мар-
ковымъ со всѣмъ соборнымъ духовенствомъ было отслужено тор-
жественное молебствіе святителю. Всенощное бдѣніе совершаль
преосвященный Серафимъ съ 3 архимандритами, о. протопре-
свитеромъ и всѣмъ соборнымъ духовенствомъ.

Въ самый день торжества литургію служилъ преосвященный епископъ Серафимъ; вмѣсто запричастнаго стиха пресвитеромъ собора о. Симеономъ Голубевымъ было читано житіе св. Кипріяна.

Молебствіе послѣ литургіи совершали преосвященные епископы: Серафимъ, Анастасій и Наанаилъ, 6 архимандритовъ, о. протопресвитеръ и 10 протоіереевъ и священниковъ; пѣлъ полный хоръ Синодальныхъ пѣвчихъ. Соборъ, несмотря на будній день, былъ переполненъ богомольцами. У гробницы святи-теля было совершено нѣсколько молебновъ по желанію молящихся.

Въ Троицкомъ храмѣ села Троицкаго-Голенищева, принадлежавшаго св. Кипріяну, было совершено по обычаю торжественное празднованіе св. Кипріяну.

Въ четвергъ 28 сентября преосвященнымъ епископомъ Анастасіемъ въ Богоявленской, что въ Елоховѣ, церкви была совершена литургія, а въ 1 часу дня въ залѣ хлѣбной биржи, что въ Гавриковомъ переулкѣ, торжественное молебствіе при пѣніи хора г. Солнцева.

Крестные ходы. Въ воскресенье, 24 сентября, въ храмѣ св. Николая Чудотворца, что на Мясницкой, предъ привезенными чтимыми въ Москвѣ чудотворными иконами было совершено молебствіе, а по окончаніи его крестный ходъ вокругъ прихода.

Во вторникъ, 26 сентября, въ Успенской, что въ Печатникахъ, церкви, послѣ литургіи о. протоіереемъ В. П. Никольскимъ, предъ чтимыми святынями было совершено благодарственное молебствіе, по случаю избавленія прихожанъ отъ губительной болѣзни, а затѣмъ былъ совершенъ крестный ходъ вокругъ прихода.

26 сентября въ Троицкой, что на Арбатѣ, церкви, литургію совершалъ преосвященный епископъ Анастасій съ о. благочиннымъ протоіереемъ С. В. Успенскимъ и прочимъ духовенствомъ, при громадномъ стеченіи богомольцевъ. Послѣ литургіи изъ этого храма и 10 окрестныхъ церквей былъ совершенъ крестный ходъ на Смоленскій рынокъ, куда были привезены чтимыя въ Москвѣ чудотворныя иконы. Преосвященный Анастасій совершилъ съ многочисленнымъ духовенствомъ молебствіе съ водоосвященіемъ, а затѣмъ прослѣдовалъ во главѣ крестнаго хода по Арбату, Спасопесковскому и Толстовскому переулкамъ, Новинскому бульвару, Смоленскому рынку и Плющихѣ въ храмъ Смоленской Богоматери.



❁❁❁ ❁❁❁ **Объявленія.** ❁❁❁ ❁❁❁

Новыя изданія

Комиссії по устройству чтеній для рабочихъ.

Высокопр. Владиміра м. Моск. и Колом., „Соціальная задача семьи“, ц. 10 к.

Прот. І. І. Восторгова „Христіанство и социализмъ“, ц. 35 коп.

Струженцова М. И. „Свѣтлое Христово Воскресеніе“, съ 20 кар., ц. 35 коп.

Дмитріева Д. С. „Патріархъ Гермогенъ“, ц. 10 коп.

Недрова Н. И. „Преп. Сергій Радонежскій и основ. имъ Троице-Сергіева Лавра“, съ 12 карт., ц. 30 коп.

Успенскаго А. И. „В. М. Васнецовъ“, съ мн. иллюстр., цѣна 1 р., на краш. бум. 1 р. 50 к.

Россинскаго Д. М. „Откуда берется шелкъ?“ съ мн. иллюстр., ц. 70 к.

Проф. Тихомирова А. А. „Положеніе челоуѣка въ природѣ“ съ 22 рис., ц. 30 к.

Его же . . „Происхожденіе живыхъ существъ“ съ 31 рис., ц. 40 к.

Звягинскаго Я. Я. „Машины и уходъ за ними“, ц. 40 к.

Воронова Л. Н. „Самодѣтельность рабочихъ“, ц. 20 коп.

Продаются въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ. Складъ изданій въ домѣ Глазова, по Мерзляковскому пер., близъ Никитскихъ воротъ. Телефонъ № 102-49.

Вышло въ свѣтъ и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ г. Москвы поступило въ продажу

НОВОЕ ИЗДАНИЕ

ЦЕРКОВНО-АРХЕОЛОГИЧЕСКАГО ОТДѢЛА ПРИ ОБЩЕСТВѢ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ:

А. И. Успенскій. Иконы Церковно-Археологическаго музея Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія вып. 3-й 35 стр. въ два столбца in folio и 138 фототипическихъ снимковъ съ иконъ на 10 отдѣльныхъ листахъ.

Цѣна 25 рублей.

Покупающіе въ Епархіальной Библиотекѣ (Каретный Рядъ, Лиховъ пер., Епархіальный домъ) пользуются 30% скидки. Здѣсь-же имѣются для продажи и другія изданія Церковно-Археологическаго Отдѣла и состоящей при немъ Комиссії по осмотру и изученію памятниковъ церковной старины г. Москвы и Московской епархіи.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ КНИГА

„Пособіе къ изученію церковно-славянскаго языка въ начальныхъ школахъ“

сост. діак. Н. Успенскій, цѣна 15 коп.

Одобрена Москов. Епар. Училищ. Совѣтомъ для церковно-приходскихъ школъ епархіи.

Книга эта представляетъ практическій и легчайшій способъ изученія славянскаго языка въ объемѣ курса начальныхъ церковныхъ школъ. Въ концѣ книги помѣщ. молитвы, положенныя по программѣ, на славянскомъ и русскомъ языкѣ, съ краткимъ объясненіемъ ихъ.

Продается въ Москвѣ: Книжн. складъ Кирилло-Меѳодіевскаго Братства, Лиховъ пер., въ книжн. магаз. В. В. Думнова, Мясницкая, И. К. Голубева, Никольская д. Синод. типогр. Складъ изданія у автора діакона Н. Успенскаго, Москва, Ивановскій монастырь. Выписывающіе изъ склада пользуются 25% скидки.

**Студентъ Моск. Дух. Сем. желаетъ получить
урокъ или какія либо другія вечернія занятія.
Адресъ: въ Редакціи Ц. В.**

САДИТЕ плод. деревья на всяк. свобод. клочкѣ земли и Вы получите, кромѣ пріятн. и здор. развл. въ часы досуга, еще и круп. ежегод. доходъ т. к. садъ есть тотъ-же капиталъ, только его нельзя растр., а процент. вѣчно можно пользов. И дѣти Ваши за это вѣчно будутъ Васъ благосл. и помнить. Катал. безпл. Плодовый питомникъ И. ЛАТЫШЕВА. „Издѣшково“, Смол. губ. 3—2

Без платно выс. цѣн. премія въ пам. плод. питомн. И. Латышева, „Издѣшково“ Смоленской губерніи. Каталогъ бесплатно. 3—2

МОСКОВСКАЯ

3-1

КАССА ВЗАИМНАГО ВСПОМОЖЕНІЯ*НА СЛУЧАЙ СМЕРТИ,*

ДОСТУПНА ВСѢМЪ въ возрастѣ отъ 21-го до 45 лѣтъ, независимо отъ пола и вѣроисповѣданія.

Взносъ за каждую 1000 рублей вспоможенія около 1 р. 80 к. въ мѣсяцъ.

Имѣетъ болѣе 5000 членовъ.

Выдала болѣе 700,000 рублей.

Основана въ 1897 году.

Правленіе—Тверская, пассажъ Постниковой.

Телефонъ № 74-97.

Уставъ и отчетъ „КАССЫ“—*бесплатно.*

Содержаніе: Объявленія.—Къ вопросу о приходѣ.—Воскресеніе тѣла.—Блаженнѣйшій Григорій патріархъ Антиохійскій.—Въ Лаврѣ.—Звенигородъ. Годовщина Братства преп. Саввы Сторожевскаго. (Корреспонденція).—Новая настоятельница Крестовоздвиженскаго Иерусалимскаго женскаго монастыря.—Письмо въ редакцію.—Лѣтопись церковной жизни.—Объявленія.

Цензоръ
Протоіерей Н. Извъковъ.

Исп. об. редактора
Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.

Типо-литографія И. Ефимова. Москва, Большая Якиманка, собствен. домъ.

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей.

15 октября.

№. 41.

1906 года.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Указомъ Святѣйшаго Синода, на имя Его Высокопреосвященства, отъ 30 сентября с. г. за № 10690, столоначальникъ второго стола 1-й экспедиціи Московской Духовной Консисторіи Николай *Дивногорскій* назначенъ исправляющимъ должность секретаря Ставропольской Духовной Консисторіи.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Московскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ назначены депутатами отъ духовенства въ Уѣздныя Земскія Собранія: Преображенской, г. Дмитрова, церкви священникъ Іоаннъ *Сахаровъ*—въ Дмитровское, благочинный Волоколамскаго Воскресенскаго собора священникъ Андрей *Величкинъ*—въ Волоколамское и благочинный Бронницкаго Михаило-Архангельскаго собора протоіерей Василій *Толгскій*—въ Бронницкое.

Резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 2 октября с. г. за № 4600, псаломщика Покровской, с. Черкизова, на Клязьмѣ, церкви, Московскаго уѣзда, Алексѣя *Богословскаго* разрѣшено рукоположить въ санъ діакона, съ оставленіемъ его на псаломщической вакансіи.

Опредѣлены:

1) На вакансію священника при Петропавловской, при рѣкѣ Клязьмѣ, церкви, Богородскаго уѣзда, діаконъ той же церкви Сергій *Протопоповъ*, 30 сентября.

2) На вакансію священника къ Предтечевской, погоста Ивановскаго, на р. Ламѣ, церкви, Волоколамскаго уѣзда, діаконъ той же церкви Михаилъ *Смирновъ*, 2 октября.

3) На вакансію священника къ Крестовоздвиженской, погоста Воздвиженскаго, церкви, Рузскаго у., учитель Карповской

земской школы, Коломенскаго уѣзда, Павелъ *Соколовъ*, 2 октября.

4) На вакансію псаломщика къ Московской Христорожественской, въ Палашахъ, церкви учитель Плоскининской церковно-приходской школы Николай *Никитскій*, 4 октября.

Уволенъ за штатъ:

Псаломщикъ Московской Покровской, при богадѣльнѣ Внукова, церкви Константинъ *Крыловъ*, согласно прошенію, 2 октября.

Исключены изъ списковъ умершіе:

Благочинный Наро-Ѳоминскаго благочинія, Верейскаго уѣзда, Николаевской, села Наро-Ѳоминскаго церкви протоіерей Василій *Ивановъ*, 30 сентября.

2) Казначей Коломенскаго Старо-Голутвина Богоявленскаго монастыря іеромонахъ *Галактіонъ*, 2 октября.

Именные списки лицъ, служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Московской епархіи за 1906 годъ.

Звенигородское духовное училище.

1) Смотритель училища—стат. совѣтникъ Александръ Георгіевичъ Халанскій, имѣеть ордена св. Станислава 3 ст. и св. Анны 3 ст.; по окончаніи курса въ Московской духовной академіи въ 1891 году со степен. кандидата богословія, въ томъ же году 21 ноября опредѣленъ на должность преподавателя Минской духовной семинаріи по обличительному богословію, исторіи и обличенію русскаго раскола и бібліотекаря; 1893 г. ноября 16-го перемѣщенъ на должность помощника смотрителя въ Звенигородское духовное училище; 19 сентября 1894 г. назначенъ на должность смотрителя того же училища; съ 16 сентября 1897 г. состоитъ товарищемъ предсѣдателя Братства преп. Саввы—отдѣленія Кирилло-Меодіевскаго Братства.

2) Помощникъ смотрителя—надворный совѣтникъ Александръ Александровичъ Модестовъ; по окончаніи курса въ 1898 году въ Московской духовной академіи со степенью кандидата богословія, въ томъ же году 21 сентября опредѣленъ псаломщикомъ къ Московской Успенской, въ Казачьей, церкви; въ 1899 г. 7 апрѣля опредѣленъ на должность учителя русскаго и церковно-славянскаго языковъ въ 1 классъ Звенигородскаго духовнаго училища; 17 окт. 1902 года перемѣщенъ на должность учителя греческаго языка въ томъ же училищѣ; 22 января 1904 года перемѣщенъ на должность

помощника смотрителя того же училища. Съ 18 июля 1903 г. состоит членомъ Братства преп. Саввы—отдѣленія Кирилло-Меодіевскаго Братства.

Преподаватели:

3) Латинскаго языка—старшій преподаватель стат. совѣтникъ Михаилъ Сергѣевичъ Скворцовъ, имѣеть орденъ св. Станислава 2 и 3 ст. и св. Анны 3 ст., по окончаніи курса въ 1886 г. въ Московской духовной академіи со степенью кандидата богословія, въ 1888 году 25 марта опредѣленъ учителемъ русскаго и церковно-славянскаго языковъ въ 4, 3 и 2 классы Звенигородскаго духовнаго училища; въ 1891 г. 7 августа перемѣщенъ на должность учителя латинскаго языка въ то же училище.

4) Русскаго и церковно-славянскаго языковъ въ старшихъ классахъ—стат. совѣтникъ Сергѣй Александровичъ Модестовъ, имѣеть орденъ св. Станислава 3 ст., по окончаніи курса въ 1891 г. въ Московской духовной академіи со степенью кандидата богословія съ 2 окт. 1892 года состоялъ надзирателемъ за воспитанниками Заиконоспасскаго духовнаго училища; 16 января 1897 года опредѣленъ учителемъ русскаго и церковно-славянскаго языковъ въ 1 классъ Звенигородскаго духовнаго училища; 8 марта 1897 года перемѣщенъ на должность учителя тѣхъ же предметовъ въ старшіе классы училища; съ 1 сентября 1901 года преподаетъ уроки чистописанія въ 1 и 2 классахъ училища.

5) Ариѳметики и географіи—титулярный совѣтникъ Александръ Григорьевичъ Моревъ, по окончаніи курса въ 1901 году въ С.-Петербургской духовной академіи со степенью кандидата богословія съ 4 октября 1901 года состоялъ помощникомъ инспектора Вятской духовной семинаріи; 1903 года февраля 6 переведенъ на должность учителя ариѳметики и географіи въ Мстиславское духовное училище; 1904 г. 3 декабря переведенъ на должность учителя тѣхъ же предметовъ въ Звенигородское духовное училище.

6) Греческаго языка—Трифонъ Леонтьевичъ Яницкій; по окончаніи курса въ 1902 году въ Московской духовной академіи со степенью кандидата богословія въ томъ же году 16 ноября опредѣленъ на должность законоучителя и учителя церковно-приходской школы при Златоустовскомъ монастырѣ; въ 1903 г. 17 ноября опредѣленъ псаломщикомъ къ Московской Іоанно-Предтечевской, на малой Лубянкѣ, церкви; 10 марта 1904 года опредѣленъ на должность учителя греческаго языка въ Звенигородское духовное училище.

7) Русскаго и церковно-славянскаго языковъ въ 1 классѣ Владиміръ Матвѣевичъ Преображенскій; по окончаніи курса въ 1889 году со званіемъ студента въ Московской духовной семинаріи, въ томъ же году 16 августа опредѣленъ на должность учителя въ сельско-Гуслицкую одноклассную церковно-приходскую школу Богородскаго уѣзда; въ 1900 году 1 сентября перемѣщенъ

на должность учителя въ Саввино-Сторожевскую церковно-приходскую школу Звенигородскаго уѣзда; 20 мая 1903 г. опредѣленъ на должность учителя русскаго и церковно-славянскаго языковъ въ 1 классъ Звенигородскаго духовнаго училища; 15 марта 1904 г. утвержденъ въ должности члена и дѣлопроизводителя Правленія училища.

8) Церковнаго пѣнія Николай Михайловичъ Демосѣеновъ; по окончаніи курса въ 1901 году въ Виѣанской духовной семинаріи, въ томъ же году 1 сентября опредѣленъ на должность учителя Михайловской церковно-приходской школы Звенигородскаго уѣзда; 1 ноября 1901 года опредѣленъ на должность учителя церковнаго пѣнія въ Звенигородское духовное училище.

9) Надзиратель за воспитанниками Василій Васильевичъ Покровскій, по окончаніи курса въ Московской духовной семинаріи со званіемъ студента въ 1903 году, въ томъ же году 28 августа опредѣленъ на должность надзирателя за воспитанниками въ Звенигородское духовное училище.

10. Почетный блюститель по хозяйственной части училища—вакансія.

11) Староста Преображенской училищной церкви—вакансія.

12) Врачъ при училищѣ Иванъ Ивановичъ Ѳеодоровъ, имѣеть ордена св. Станислава 2 ст. и св. Анны 3 ст.; по окончаніи курса въ 1877 году въ Московскомъ Университетѣ со степенью лѣкаря, съ 13 февраля того же года состоялъ младшимъ врачомъ въ 15 пѣхотномъ Шлиссельбургскомъ полку; въ 1887 году 30 ноября перемѣщенъ на должность Можайскаго уѣзднаго врача; съ 1896 года 6 ноября состоитъ безмезднымъ врачомъ при Звенигородскомъ духовномъ училищѣ.

13) Фельдшеръ при училищѣ—потомст. почет. гражданинъ Михаилъ Ѳеодоровичъ Лебедевъ, имѣеть золотую медаль для ношенія на шеѣ на Станиславской лентѣ, окончилъ курсъ въ фельдшерской школѣ Московскаго Воспитательнаго Дома при Голицынской больницѣ въ 1881 году; съ 8 ноября 1891 года состоитъ фельдшеромъ при больницѣ Звенигородскаго духовнаго училища.

СОДЕРЖАНІЕ: Опредѣленіе Святейшаго Синода.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Именной списокъ лицъ, служащихъ въ Звенигородскомъ духовномъ училищѣ.

Цензоръ
Протоіерей Н. Извъковъ.

Редакторъ Секретарь Консисторіи
П. Беллавинъ.

Типографія И. Ефимова, Вол. Якиманка, собственный домъ.